

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Alexander Wolf (AfD) vom 30.10.18

und Antwort des Senats

Betr.: Finanzierung des Programms „Digital Journalism Fellowship“ an der Hamburg Media School

Die Hamburg Media School (HMS) bildet seit 2013 angehende Medienmacher aus. Es handelt sich bei der HMS um eine halbstaatliche Bildungseinrichtung, die zum Teil von der Stadt Hamburg und zum Teil von Unternehmen finanziert wird. Im November beginnt das neue und alleine von Facebook gesponserte Programm „Digital Journalism Fellowship“.¹ Facebook ist nicht der einzige Investor der HMS, jedoch laut Dozent Stephan Weichert² „zugegeben ein großer“.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

- 1. In welcher Höhe subventioniert die Stadt Hamburg die HMS? Bitte für den Zeitraum von 2003 bis dato angeben.*

Die Freie und Hansestadt Hamburg unterstützt die Hamburg Media School (HMS) im Bereich der von ihr durchgeführten Masterstudiengänge mit einer jährlichen Zuwendung. In den Jahren 2017 und 2018 wurden zudem Mittel aus dem Hamburger Integrationsfonds (Drs. 21/6762) in Höhe von jeweils 50.000 Euro für das Weiterbildungsprogramm „Digitale Medien für Flüchtlinge“ zur Verfügung gestellt. Zusätzlich beteiligt sich die Stadt Hamburg im laufenden Jahr am vorgenannten Programm mit einmalig 18.000 Euro.

Jahr	Förderbetrag
2003	1.896 Tsd. Euro
2004	1.300 Tsd. Euro
2005	1.599 Tsd. Euro
2006	1.400 Tsd. Euro
2007	1.450 Tsd. Euro
2008	1.400 Tsd. Euro
2009	1.400 Tsd. Euro
2010	1.400 Tsd. Euro
2011	1.400 Tsd. Euro
2012	1.260 Tsd. Euro
2013	1.260 Tsd. Euro
2014	1.260 Tsd. Euro
2015	1.260 Tsd. Euro
2016	1.260 Tsd. Euro

¹ <https://www.hamburgmediaschool.com/studium/digital-journalism-emaj>.

² <https://www.ndr.de/nachrichten/netzwelt/ist-Hamburg-Media-School-zu-nah-an-Facebook,hamburgmediaschool102.html>.

Jahr	Förderbetrag
2017	1.310 Tsd. Euro
2018	1.328 Tsd. Euro

2. *Auf welche Höhe belaufen sich die Kosten für das Programm „Digital Journalism Fellowship“?*

a. *Wird die Stadt Hamburg sich in Zukunft zusätzlich zu Facebook als derzeitigen Alleinsponsor betätigen?*

Das Weiterbildungsprogramm „Digital Journalism Fellowship“ wird außerhalb des von der Stadt Hamburg geförderten Bereichs von der HMS betrieben. Eine Beteiligung der Stadt Hamburg am Programm „Digital Journalism Fellowship“ ist nicht vorgesehen.